

一花一世界，一草一天堂。每个人都梦想拥有属于自己的花园，花园生活固然惬意美好，并非人人都能拥有，于是，大多数人将对花园的向往寄托在阳台或办公桌的一花一植中，在葱郁的绿色中寻找花园的痕迹。其实，养什么植物，就如女人涂什么香水，男人喝什么酒，大抵能看出一个人的品位，比如洋兰的小资情调，或者雏菊的文艺清新，但凡是个吃货，总能随时在阳台上拍一把薄荷、紫苏类的香料，都说千人千面，对植物的爱恨更是天差地别，不同的人自然有不同的心水植物，但“多肉”是个例外。



黑王子



黑法师



火龙果



千佛手



雅乐之舞



玉露

多肉植物的微妙时刻

很多人都爱多肉，这些最初被欧洲人从沙漠中发现的植物，当被传入中国，便焕发了新的生命力，一花一世界，有人将她玩出个事业来，有人将她玩出个文艺范儿，有人将她写成了一本书，无论如何，这厚厚的叶片、肥肥的枝蔓，给予我们的永远是持续不断的正能量。

■文|青牧 ■图|受访者提供



一个二木，一本书 肉肉主：二木

在山东威海，有一个叫二木的花园，里面种的全是治愈系的可爱多肉植物，园主是一位热爱大自然，喜欢动物和植物，梦想成为一名考古学家的花样美男，很自然，他叫二木。二木把家里的露台分成三个区域，一个是花架部分，这里摆放的基本都是单盆较小型的多肉盆景，大多是一些较小型的老桩，或者一些莲座系列的肉肉。另外一个区域是三个大肉池，其中一个用一根大枯木作为基础栽培，另两个则是各种混搭，还有一个区域是立体墙面，悬挂式种植。

谁都不会想到，就是这样一位花样美男，在这之前，可是一名不折不扣的网虫，一闷头就是一整天，上班，下班，网游，是他过去生活中的全部，直到他遇到了多肉植物，没有理由，瞬间就爱上了她。

上了她。

终于有一天，他决定卖掉原有的房子，买了两个单元，一户顶楼有双露台，一户一楼带花园的花园洋房。“现在有了自己的空中多肉植物花园，里面依然满满的。”除了满满的多肉植物外，二木感受到更多的是满满的幸福。

二木第一次接触肉肉是“黑法师”，那一次就被震撼到了，“从来没有想过会有一种植物长得像一朵黑色的玫瑰，而且是不会凋谢的黑玫瑰。直到现在“黑法师”依然是我最爱的多肉植物。”

与很多肉肉族一样，起初，二木也走过很多弯路，让很多多肉植物壮烈牺牲，不过爱折腾，爱倒腾的二木，很快就找到了捷径，“我会去加一些论坛“花坛”“仙珍园”，天天翻看天气预报，分析光照强度等。”

两年后，凭借着自己的种植经验，很快，二木在圈内迅速出名，找他咨询的花友也越来越多，不过二木坦言，自己在多肉论坛上，以放毒为主（发一些漂亮的多肉植物图片），偶尔会发些养护经验。要是有空就会在威海本地组织活动，这些活动，让二木认识到很多热心花友，“不过有时候花友也太强大了，现在，我凌晨也会收到邮件和短信，来询问多肉方面的问题，还有一位济南的花友专门等着周末坐车过来参观我的花园。”

正因这样，二木在去年夏天萌生了出书的想法，“目前国内还没有一本能够让爱好者入

门的多肉植物书籍，国外引进关于多肉植物的书籍也少得可怜，而且因为环境不同，在栽培上可取点也不多。”就是这样简单的初衷，《和二木一起玩多肉》就这样问世。

二木坦言，其实玩多肉，没有秘诀，组合多肉更没有秘诀，如果初期接触，那可以尝试将多种混种在一起，后期慢慢观察再做调整，因为肉肉们是非常耐折腾的。“不过我比较建议大家尽量将同科属的肉肉组合在一起，这样习性相近的植物种在一起，利于后期管理。”另外，初期种植肉肉最好使用较透气的花盆，例如，红陶花盆、粗陶花盆、高温烧制的陶盆、紫砂盆。在肉肉搭配花盆上，也要做一些选择性的，小苗的话推荐使用小黑方，当肉肉养得够肥够美时，再挪出来寻找适合它的花器来搭配，这样一件漂亮的多肉小盆栽就完成了。生活中，二木也会自己做些花盆，比如用椰壳、树根、木桩、废弃的瓶子、手编的铁环、藤筐等等，都可以种植多肉植物的。甚至是不穿的旧鞋、破掉的啤酒瓶，这些都是可以用来种植多肉植物的，似乎没有太大的局限，完全随自己发挥。

多肉植物的意义不光是美丽，更多的是对于生活的一种期盼。如果人们都能像多肉植物那样美好而又顽强，世界或许会充满正能量。



将同科属肉肉组合在一起，方便管理且易搭配。

